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Beginn: 19:03 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/022/2019 

Ende: 19:27 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 29.01.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 22. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 24.01.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 22.01.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Christian Burkhart  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Kiefer  

 Beigeordnete 

Christiane Heming-Herzog  

 Ratsmitglieder 

Martin Berberich  

Ernst Braun  

Edwin Gensheimer anwesend bis 20:45 Uhr (TOP 7) 

Hermann Hahn  

Werner Kempf abwesend bei TOP 8.1 (20:46 Uhr bis 20:47 Uhr) 

Michael Martin  

Thomas Munz  

Hans Bosch  

Thomas Dietrich  

Ursula Heck  

Thomas Hierschbiel  

Christiane Huber  

Wolfgang Krüger  

Ernst Spieß  

Peter Wittmann  

Florian Conrad  

Rudi Erdle  

Elke Mandery  

Dr. Viktor Schulz  

Matthias Dienes  

Elisabeth Freudenmacher  

Dr. Dagmar Lange anwesend ab 19:40 Uhr (TOP 6.1) 

Werner Schreiner  

Jakob Kopp  

Dieter Schwarzmann  

Reiner Niederberger  

 Ortsbürgermeister 

Reinhard Denny  

Harald Jentzer anwesend bis 20:45 Uhr (TOP 7) 
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 Sachverständige 

Dipl.-Ing. Kühn Architektur und Stadtplanung Stuttgart; anwesend bis 20:45 

Uhr (TOP 7) 

 Schriftführer 

Christine Orth  

 Verwaltung 

Sven Lehmann  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Ferner sind anwesend 

Rheinpfalz-Redaktion Landau Frau Hörle, anwesend bis 19:27 Uhr (TOP 5) 

 

 

Abwesend: 

 

 Erster Beigeordneter 

Wolfgang Grötsch entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Iris Grötsch entschuldigt 

Klaus Kirsch entschuldigt 

Anja Mohra entschuldigt 

Jörg Sigmund entschuldigt 

Peter Nöthen entschuldigt 

 Ortsbürgermeister 

Jürgen Munz entschuldigt, vertreten durch Herrn Thomas Dietrich 

Stefan Renno entschuldigt, vertreten durch Frau Silke Ballé-Christiani 

 Verwaltung 

Reiner Paul entschuldigt, vertreten durch Herrn Christian Ballweber 

 

 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Auftragsvergaben 

 2.1 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Elektroinstallationsarbeiten im Innen- und 

Außenbereich 

des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des Projektes „Barrierefreier Tourismus“ 

Vorlage: 01/441/IV/179/2019 

 2.2 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Metallbauarbeiten, Türen- und 

Hinweistafeln im 

Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des Projektes 

„Barrierefreier Tourism 

Vorlage: 01/438/IV/177/2019 

 2.3 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Erdarbeiten, Beton- und 

Verkehrswegearbeiten inklusive 

Mobiliar und Pflanzungen im Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG 

Annweiler im Rahmen des Projektes „Barrierefreier Tourismus“ 

Vorlage: 01/439/IV/178/2019 

 2.4 Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Absorberanlage im Trifelsbad 

 2.5 weitere Auftragsvergaben 
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 2.5.1 Auftragsvergaben 

Vorratsbeschluss über die Anschaffung und Errichtung einer Gästeinfosäule des Büro für 

Tourismus im Rahmen des Projektes "Barrierefreier Tourismus" 

Vorlage: 01/447/IV/181/2019 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Abrechnungsmodalitäten beim 

Wasserzählerwechsel 

Vorlage: 01/437/VI/158/2019 

 4 Anfragen 

 5 Informationen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Fragen vor.  

 

 2 Auftragsvergaben 

 

 2.1 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Elektroinstallationsarbeiten im 

Innen- und Außenbereich 

des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des Projektes „Barrierefreier 

Tourismus“ 

Vorlage: 01/441/IV/179/2019 

 

Im Zuge der Umsetzung der umfangreichen Bauarbeiten im Rahmen des Modelprojektes „Barrierefreier 

Tourismus“ an o.g. Objekt werden Elektroinstallationsarbeiten im Innen- und Außenbereich erforderlich. 

Die Kostenschätzung für o.g. Leistungen beläuft sich auf rund 30.000 € inkl. MwSt. 
 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Bürgermeister der Verbandsgemeinde zu 

ermächtigen, den Auftrag für die o.g. Arbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.  

 

 2.2 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Metallbauarbeiten, Türen- und 

Hinweistafeln im 

Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des 

Projektes „Barrierefreier Tourismus“ 

Vorlage: 01/438/IV/177/2019 

 

Im Zuge der Umsetzung der umfangreichen Bauarbeiten im Rahmen des Modelprojektes „Barrierefreier 

Tourismus“ an o.g. Objekt werden auch Metallbauarbeiten erforderlich, sowie die Erneuerung von Türen 

und die Erstellung von Hinweistafeln im Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG 

Annweiler. 

Für diese Leistungen wurden Kosten ermittelt. 

 

Die voraussichtlichen Kosten belaufen sich auf ca. 80.000 € inkl. MwSt. 
 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Bürgermeister der Verbandsgemeinde zu 

ermächtigen, die Metallbauarbeiten, Türen und Hinweistafeln im Innen- und Außenbereich des 

Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des Projektes „Barrierefreier Tourismus“ an den 

wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.  
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 2.3 Vorratsbeschluss über die Vergabe von Leistungen für Erdarbeiten, Beton- und 

Verkehrswegearbeiten inklusive 

Mobiliar und Pflanzungen im Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG 

Annweiler im Rahmen des Projektes „Barrierefreier Tourismus“ 

Vorlage: 01/439/IV/178/2019 

 

Im Zuge der Umsetzung der umfangreichen Bauarbeiten im Rahmen des Modellprojektes „Barrierefreier 

Tourismus“ an o.g. Objekt werden auch Erdarbeiten, Beton- und Verkehrswegearbeiten inklusive 

Mobiliar und Pflanzungen im Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler 

erforderlich. 

Für diese Leistungen wurden Kosten ermittelt. 

 

Die voraussichtlichen Kosten belaufen sich auf ca.65.000 € inkl. MwSt. 
 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Bürgermeister der Verbandsgemeinde zu 

ermächtigen, die Leistungen für Erdarbeiten, Beton- und Verkehrswegearbeiten inklusive Mobiliar und 

Pflanzungen im Innen- und Außenbereich des Verwaltungsgebäudes der VG Annweiler im Rahmen des 

Projektes „Barrierefreier Tourismus“ an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.  

 

 2.4 Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Absorberanlage im Trifelsbad 

 

Die Firma Lange GmbH baute Mitte der 90iger Jahre für die Beheizung der Schwimmbecken im 

Trifelsbad eine Solarabsorberanlage. Das Absorbersystem besteht aus PP-Rippenrohren, 

Steckverbindungen mit EPDM-Dichtungen und den Verteilerrohren aus PE-HD, die auf dem Dach der 

jeweiligen Funktionsgebäude aufgebracht sind und durch die Sonnenerwärmung und ein Umwälzsystem 

das Wasser ohne fossile Brennstoffe erhitzen. 

 

Die Rippenrohre sind der Witterungslage (Regen, Schnee, Sonne) sowie dem Schwimmbadwasser und 

den darin enthaltenen Chemikalien ganzjährig ausgesetzt. Das Leitungssystem weist seit drei Jahren 

immer wieder vereinzelt Leckagen auf, die durch eigenes Personal repariert werden konnten. Im Jahr 

2018 nahmen die Reparaturen allerdings derart überhand, so dass ein durchgängiger Betrieb nur noch 

schwer aufrecht zu erhalten war. Glücklicherweise war die Witterungslage derart gut, dass teilweise auch 

ohne das Absorbersystem eine gute Beheizung erreicht werden konnte. 

 

Die Untersuchung des Leitungssystems ergab, dass die Rohre derart porös sind, dass mittels einfachem 

Druck auf eine Leitung diese bereits beschädigt werden kann. Ein Austausch ist für den Betrieb zwingend 

erforderlich. 

 

Die Stadtwerke haben gemeinsam mit der Bauabteilung und der Schul- und Sozialabteilung ein Angebot 

zur Erneuerung der Rippenrohre (rd. 600 m²) eingeholt. 

 

Die übrige Anlage ist weiterhin voll funktionsfähig und muss nicht erneuert werden. Das Angebot des 

Herstellers der Anlage für den kompletten Austausch der Rippenrohre unter Weiterverwendung der 

Abstandhalter und Verteiler beläuft sich auf netto 25.900,00  €. 

 

Da vorliegend in dem bestehenden System nur die Rohre getauscht werden, kommt nur das System der 

Firma Lange GmbH als Hersteller in Betracht. Andere Systeme sind nicht kompatibel oder es werden 

keine Garantien hierfür gegeben. Eine freihändige Vergabe ist zulässig.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Erneuerung des Rohrleitungssystems der 

Solarabsorberanlage zum Angebotspreis von 25.900,00 € (netto) an die Firma Lange GmbH, Münster, zu 

vergeben.  
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 2.5 weitere Auftragsvergaben 

 

 2.5.1 Auftragsvergaben 

Vorratsbeschluss über die Anschaffung und Errichtung einer Gästeinfosäule des Büro für 

Tourismus im Rahmen des Projektes "Barrierefreier Tourismus" 

Vorlage: 01/447/IV/181/2019 

 

Im Rahmen des Projektes „Modellregion – TOURISMUS FÜR ALLE“ (barrierefreier Tourismus) wird 

eine Gästeinfosäule (GIS) errichtet. 

 

Im Kostenansatz für den Förderantrag war lediglich die Hardware erfasst. Das Büro für Tourismus hat 

entschieden, dass eine Komplettlösung inkl. Software sinnvoll und zeitgemäß ist. Die Komplettlösung 

inkl. Barrierefreiheit und Schnittstellen zu Deskline und Outdoor active bieten auf dem deutschen Markt 

nur zwei Firmen an. 

 

Das favorisierte Modell bietet zudem auch weitere Nutzungsmöglichkeiten im Hinblick auf den 

Wettbewerbsbeitrag „Tourismus mit Profil“.  

 

Die Kosten liegen bei ca. 20.000 € inkl. MwSt. 

 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Bürgermeister der Verbandsgemeinde Annweiler zu 

ermächtigen, den Auftrag für die Anschaffung und Errichtung einer Gästeinfosäule zu vergeben. 

 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Abrechnungsmodalitäten beim 

Wasserzählerwechsel 

Vorlage: 01/437/VI/158/2019 

 

Der Wasserzählerwechsel im Versorgungsgebiet der VG-Werke Annweiler am Trifels ist ausgelagert und 

wird zur Zeit durch die Firma Enwas, Kirchheimbolanden erledigt. 

Der Austausch von Zweitzählern wird bisher nach tatsächlichem Aufwand mit den Endverbrauchern 

abgerechnet. 

 

Anhand der bisher vorliegenden Kosten soll künftig die Abrechnung über eine Pauschale 

in Höhe von 75,00 € zzgl. MwSt. pro Zweitmesser erfolgen. 
 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Kosten für den Wasserzählerwechsel künftig über 

eine Pauschale in Höhe von 75,00 € pro Zweitmesser abzurechnen.  

 

 4 Anfragen 

 

Bezüglich der Anfrage, wo sich in der Ortsgemeinde Albersweiler Gewerbeflächen befinden, teilt der 

Vorsitzende mit, dass zwischen der Ortsgemeinde Siebeldingen und der Ortsgemeinde Albersweiler die 

Möglichkeit besteht, Gewerbeflächen zu schaffen. Diese Möglichkeit wäre zu prüfen.  

 

 5 Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Themen: 

 

1. Haushaltsgenehmigungsschreiben 2019 der Kreisverwaltung SÜW vom 08.01.2019 

 

2. Ausschreibung der Modellförderung einer Verbandsgemeinde zum Aufbau und Start eines 

Seniorenbeirates und von Seniorenbeauftragten 

 

3. „Pfalz goes 5G“-Bewerbung als Modellregion 
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4. Submissionsergebnisse für Drehtür – Rathaus Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am Trifels  

 

Ein Ratsmitglied bat um nochmalige Prüfung der gesundheitlichen Auswirkungen von 5G.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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